

平山县蛟潭庄镇 以“草”引凤 以药图兴

北京中医药大学实践教学基地正式启用



■全国著名中药学家刘春生正在为学生们授课。本报首席记者李愷摄

本报讯(首席记者 李愷)7月22日,北京中医药大学实践教学基地在太行山深处的平山县蛟潭庄镇映山红中医药文化谷揭牌。自此,由北京中医药大学和河北省平山县共同打造的以太行山道地药材为研究方向的大学实践教学及科研基地正式启用。

据介绍,西部太行山区山高林密,是我国道地中药材的富产地。平山县在深山老区发展上以“草”引凤、以药图兴。北京中医药大学专家学者多次赶赴平山县考察论证,因地制宜确立以道地药材保护、选育、扶优、加工、康养为主题的深山区乡村振兴路径。支持企业率先与北京中医药大学合作,投资近亿元,改造修建一万多亩山场山场山场水利交通基础设施,打造服务于北京中医药大学等医科大学的太行山道地药材实践教学和科研基地。

7月12日,北京中医药大学的400多名本硕博相关专业学生,在全国著名中药学家刘春生等20多名教授带领下,从北京出发来到基地,踏进深山,开展了十余天的中药材考察、辨识、采样、标本制作等科研教学活动。

刘春生介绍,此次实践活动,他们发现平山深山区道地药材资源非常丰富。约有药用植物2000种,党参、南天星、黄精等名药材60种,师生制作标本1000个,极大丰富了我们的教学、科研内容和医药健康资源。“这是一次太行深山发现之行、道地中药

寻宝之旅。”刘春生赞叹道。

“我们这是第一次走出北京,在道地药材深山区开展实践教学,为中医药教学的守正创新,开阔了视野,拓展了空间,也使师生们的思想、修为、体质得到了锻炼。”全国著名中医专家、北京中医药大学副校长翟双庆说,师生在开展实践教学活动的同时,也为老区乡村振兴、农民健康、地方健康事业发展开展出多维度合作服务,为建设健康农业、健康乡村、康养事业和富裕农民的目标做出努力。

平山县蛟潭庄镇镇长高静南介绍,乡村振兴是“十四五”规划的重要内容,太行中医药康养文化谷项目是石家庄市重点建设项目,是蛟潭庄镇重点招商引资项目。北京中医药大学将学校实践教学基地和创新创业基地在这里落户,既充分利用了本地中药材资源,又与北京中医药大学的技术人才队伍深度融合,两者的合作是进一步密切产、学、研结合,培养高质量创新创业人才的具体措施。希望合作双方能以此为契机,更进一步提升合作层次,扩大合作领域,优势互补,以技术和人才推动蛟潭庄镇乃至平山县太行山中药标准化、规模化发展,助推蛟潭庄镇依托中医药资源,巩固脱贫成果。

翟双庆表示,由北京中医药大学组织的以张冰教授为首的30多名国内名中医也已经进驻基地,将在革命老区开展中医健康教学和义诊活动。

非必要不要前往 高、中风险地区

本报讯(首席记者 李愷)7月22日,石家庄市疾控中心发布健康提醒:非必要不要前往高、中风险地区。

1.凡2021年7月6日以来,自南京禄口机场的来石返石人员,或近14天内到过南京禄口机场的,请第一时间向所在社区(村)报备,配合防疫部门做好健康监测、核酸检测等疫情防控措施。

2.非必要不要前往高、中风险地区,确需前往的,请务必提前向所在社区(村)和工作单位报备,并做好个人防护;返石后,应主动向所在社区(村)和工作单位报备相关情况,配合我市疫情防控部门开展核酸检测和健康监测等防疫措施。

3.符合新冠病毒疫苗接种条件的居民,尽快按程序完成疫苗接种。

4.出入公共场所、旅游景区,乘坐公共交通工具时等,请配合管理部门,主动出示健康码,做好体温检测。

5.外出就餐,倡导分餐;避免多人聚餐,尽量缩短就餐时间;注意饮食卫生,使用公勺公筷。

6.进行体育锻炼时,尽量选择户外锻炼方式,避免在室内人员较多的地方活动。

7.主动做好个人与家庭成员的健康监测,自觉发热时要主动测量体温;若出现可疑症状,应主动佩戴口罩并及时就近到发热门诊就诊。

村变美了 人变富了 文化气息也浓浓的

□本报记者 崔虹

如今的赞皇县土门乡寺峪村,街道宽阔洁净、房屋整齐划一,农家乐、采摘游,贫困户笑颜开。寺峪村的转变,凝聚着村支部书记王兰英的心血和汗水。王兰英也因此荣获石家庄市第六届道德模范称号。

寺峪村距离赞皇县城10公里,是一个典型的小山村。因山地偏多,不适合种植庄稼,村民收入不理想,贫困户不在少数。王兰英上世纪90年代曾担任寺峪村党支部书记,后被选拔为乡镇干部,2015年退居二线,回村后又当选为村党支部书记。他常说这是自己第二次创业,一定不能辜负群众信任,要让乡亲过上好日子。

“村子一直都有发展果业的基础,但是以前这项产业没有发展起来,最大的制约是水源问题。”王兰英说。2015年,寺峪村投入资金120万元做好水库清淤、防渗工作;2019年又投入资金900多万元,开展水利建设工作,修建水渠。一股股清水流进果园,给村子带来了致富的希望。同时,王兰英还多方筹措资金,建成了1000平方米的文化广场和200平方米的大舞台,打造了1000米的乡风文明示范街,并配备了图书室、三农服务室、村史馆,让小山村拥有了浓浓的文化气息。

解决水源问题后,王兰英又请来省农林科学院的专家改良果树品种,传授最新的种植技术。同时,开展硬化旅游采摘路等基础设施建设和农村人居环境整治,并策划举办了樱桃采摘节和苹果采摘节,吸引了大量游客,让果农增加了收入。为延长乡村旅游产业链,王兰英还先后争取资金100万元,建设寺峪村农家乐。“每年从5月初至10月底,村里各种水果陆续成熟,天天都有鲜果可以采摘。5月樱桃成熟,接下来是大杏、早熟桃子、李子、早熟苹果等,10月则是红富士和中华寿桃的成熟季。”王兰英说。

如今的寺峪村瓜果满山坡,山村美如画,成了游客们采摘的好去处。“村变美,人变富,精神文明建设也要跟上趟。”王兰英先后组织召开村民大会、党员代表大会,建立了村民理事会、红白理事会、道德评议会、志愿者协会、巾帼志愿服务队等村民自治组织,制订了村规民约、村理事会规章制度,让村民的生产生活样样都有规可依,走上了自我治理的良性循环。



关于开展 “迎接市第十一次党代会,我为省会发展献良策” 意见建议征集活动的启事

中国共产党石家庄市第十一次代表大会将于今年8月召开,描绘未来五年发展蓝图,研究部署未来五年经济社会发展大计。为提高我市第十一次党代会报告起草工作的科学性、民主性和公众参与度,根据市委安排部署,现面向全市各行各业、各条战线的广大党员干部和人民群众征询意见建议。

希望大家重点围绕经济发展、城市建设、生态环境保护、民生改善、改革开放、民主法治、文化建设、党的建设等方面,就今后5年工作踊跃建

言献策。

一、活动时间:从媒体发布之日起至8月上旬结束。

二、提交方式:有关意见建议请于2021年8月8日前发至电子邮箱:sjzsdscddh@126.com。

三、注意事项:投稿时请标注“我为省会献良策”名称,并附上建议人工作单位、姓名、联系电话。

市第十一次党代会报告起草组
2021年7月22日